强化人权司法保障、助力反腐败斗争……

最高法发布 新刑事诉讼法司法解释

2018年10月,全国人大常委会表决通过了关于修改刑事诉讼法的决定。这是刑事诉讼法自1979年制定后的第三次修改,包括完善监察与刑事诉讼的衔接,建立刑事缺席审判制度,完善刑事案件认罪认罚从宽制度,增加速裁程序等。

为确保法律准确、有效实施,最高人民法院2021年2月4日发布新的刑事诉讼法司法解释,全面总结我国刑事审判实践的新情况、新问题,对刑事审判程序有关问题作出系统规定。

与上一版本相比,司法解释增加 "认罪认罚案件的审理""速裁程序" "缺席审判程序"三章,增加107条,作 了实质修改的条文超过200条。

尊重和保障人权,强化诉权保障,是司法解释的重要内容。最高人民法院副院长李少平说,司法解释依照刑事诉讼法的规定,通过具体制度设计,充分保障被告人的辩护权以及获得法律帮助的权利,充分保障辩护律师的各项权利,充分保障被害人、诉讼代理人等其他诉讼参与人的权利,全方位强化人权司法保障。

其中,司法解释规定被告人没有委托辩护人,法律援助机构没有指派律师为其提供辩护的,人民法院应当告知被告人有权约见值班律师,推进刑事辩护、法律帮助全覆盖。对作为证据向人民法院移送的讯问录音录像,准许辩护律师查阅,切实保障查阅权。明确经人民法院准许,律师可以带一名助理参加庭审。

为进一步强化未成年人权益保

障,司法解释规定,审理未成年人遭受性侵害或者暴力伤害案件,在询问未成年被害人、证人时,应当采取同步录音录像等措施,尽量一次完成。要加强与有关部门配合,对遭受性侵害或者暴力伤害的未成年被害人及其家庭实施必要的心理干预、经济救助、法律援助、转学安置等保护措施,加强对未成年人的特殊保护。

司法解释还明确,讯问未成年 人,其法定代理人或者合适成年人不 在场的,对其供述应当依法予以排 除。

推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,对公正司法意义重大。对此,司法解释强化证据裁判原则,细化审理程序,确保庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中发挥决定性作用,实现案件裁判的实体公正,提高司法公信力。

其中,司法解释针对实践中有的 案件证据材料移送不全的问题作出 规定,明确人民法院应当审查证明被 告人有罪、无罪、罪重、罪轻的证据材 料是否全部随案移送。未随案移送 的,应当通知在指定时间内移送。经 通知未移送的,人民法院应当根据在 案证据对案件事实作出认定。

这意味着,如果因为未移送证据,导致相关事实存疑的,人民法院 应当按照有利于被告人的原则作出 认定。

死刑案件,人命关天。司法解释 完善死刑案件审判程序,明确规定被 告人被判处死刑的上诉案件,包括死 刑缓期二年执行的案件,第二审人民法院一律应当开庭审理。

最高法审委会副部级专职委员、 刑一庭庭长沈亮说,这是严格执行刑 法、刑事诉讼法的重要举措,有利于 加强司法人权保障,防范冤错案件。 开庭审理死缓二审案件,应当严格依 照刑事诉讼法的规定,对第一审判决 认定的事实和适用法律进行全面审 查,重点审查对第一审判决有争议的 问题或者有疑问的部分。

同时,司法解释根据监察法和修改后的刑事诉讼法规定,完善审判程序与监察调查的衔接机制,细化完善违法所得没收程序和缺席审判程序的规定,为新时代反腐败斗争和国际追逃追赃工作提供有力司法保障。

其中,司法解释规定,对于贪污贿赂、失职渎职、恐怖活动、黑社会性质组织、电信诈骗等重大犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人逃匿,在通缉一年后不能到案,依照刑法规定应当追缴其违法所得及其他涉案财产的,可以适用违法所得及收程序。

此外,司法解释根据修改后的刑事诉讼法,设专章对缺席审判程序作了细化。其中明确,对于贪污贿赂犯罪案件,以及需要及时进行审判,经最高人民检察院核准的严重危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪案件,犯罪嫌疑人,被告人在境外的,可以适用缺席审判程序依法作出判决,并对违法所得及其他涉案财产作出处理,决不让腐败分子和其他犯罪分子逍遥法外、逃避惩罚。

"三道红线"利剑高悬 房企资金链迎大考

数据显示,历年1月均为房企债券融资高峰期,今年也不例外,但总体发债规院低于市场预期。贝壳研究院数据显示,2021年1月房企境内外债券融资累计约1630亿元,同比下降5.3%。专家表示,"三道红线"威力开始显现,房地产债券会链带来考验。

发力美元债市场

贝壳研究院数据显示,1 月房地产企业发行的债券中,境外债券占54%。贝壳研究院称,2021年房企融资新规与银行房地产贷款集中度管理制度均处于实施前过渡期。监管更趋严格,房企对金融环境预期偏紧。境内融资承压,房企开年继续发力美元债市场。

1月房地产企业境内发 债平均票面利率为4.75%, 环比下降0.28个百分点;境 外发债平均票面利率为 7.11%,较上月下降0.68个 百分点。

分析人士称,2020年末 发布的银行业金融机构房地 产贷款集中度管理制度将加 剧房企金融集中度,预计 2021年房企融资能力和融 资成本将加速分化。

"2021年房企面临大规模的债券到期,借新还旧压力较大,故年初不少房企抓住融资成本较低的窗口期加紧发债。"中国指数研究院企业事业部研究副总监刘水说

境内融资方面,刘水认为,2021年房地产融资仍然处于收紧状态,在"三道红线"试点范围可能扩大的背景下,房企境内债券融资规模将呈现小幅增长,融资成

本将大致保持稳定。

境外融资方面,目前房 企海外发债只能用来借新还 旧,预计2021年该政策仍将 延续,因此全年海外债券发 行规模将受限于到期规模。 受疫情影响,欧美等国家继 续实施宽松货币政策,海外 流动性较为充裕,2021年房 企境外融资成本有望进一步 降低

监管部门此前明确的房企融资"三道红线"为:剔除预收款后的资产负债率上限为70%、净负债与股本之比上限为100%、现金与短期债务比上限为1。

偿债压力上升

贝壳研究院数据显示, 2021年1月境内外房地产企业债券到期规模约1447亿元,较上月增加43.4%,同比增加118.9%。2021年房企偿债规模将继续增加,全年偿债压力上升。

中指院数据显示,今年 上半年房企到期债务规模将 创出近年来新高,而全年到 期规模将同比增加16.94% 至8888.83亿元。由于借新 偿旧仍为债务偿还的主要方 式,因此房企纷纷加快债券 融资步伐以应对偿债高峰的 到来。

中信证券分析师认为, 目前已有9家境内发债房企 发生债券实质违约,虽然大 型房企违约案例不多,但重 大负面信用事件正频繁发

"未来房地产金融政策 将维持偏紧态势,同时'三道 红线'有可能扩围,房企应重 视现金流管理,积极调整杠 杆水平,拓展多元化融资渠 道,提升自身抗风险能力。" 刘水建议。/新华社

海南离岛免税非得货随人走?新规:不用了

想去海南体验离岛免税"买买买",但又不想大包小包随身带,行吗?以前不行,但海关总署最新公告明确:行!

记者4日查询海关总署官方网站获悉,海关方面已经发布海南离岛旅客免税购物邮寄送达和返岛提取提货方式监管要求的公告,为"邮寄送达"和"返岛提取"列出了具体要求。

从"邮寄送达"方式看,公告明确,离岛旅客购买免税品,购买人、支付人、收件人均为购物旅客本人,且收件地址在海南省外的,可以选择这一方式提货。

公告说,离岛免税商店应在核实购物旅客符合邮寄要求且已实际离岛后,一次性寄递旅客所购免税品,向海关实时传输符合海关规定格式且已施加电子签名的免税品交易和购物人员信息、人证信息验核一致、寄递运单、签收信息等电子数据,并对数据真实性承担相应责任。

"返岛提取"方式则适用于海南省岛内居民,包括持有海南省身份证、海南省居住证或社保卡的中国公民,以及在海南省工作生活并持有居留证的境外人士。

对于这种提货方式,公告明确, 消费者在离岛前购买免税品后已返 回岛内的,可以在离岛免税商店设立 的返岛旅客提货点提取免税品。

值得一提的是,上述岛内居民应于购买之日起三个月内,持本人有效身份证件和实际离岛行程信息提货。超过规定时限未提货的,免税商店应当主动为其办理退货手续。

对外经济贸易大学国家对外开 放研究院教授庄芮认为,新规对消费 者而言无疑非常友好,特别是在新冠 肺炎疫情常态化防控情况下,这一便



民举措可以有效减少消费者在取货窗口等地的聚集。

"这项新规将提升消费者离岛免税购物的体验感、促进海南国际旅游消费中心建设。"上海财经大学电子商务研究中心主任劳帼龄说,新规提到的"实时传输"符合要求的"电子数据"且保证其"真实性",意味着政府以数据加持监管,在"放得开"的同时注重"管得住"。

目前,海南已营业的离岛免税店 共9家,正积极开展邮寄送达服务和 设立返岛提取点。

记者3日在中免集团海口市内免税店看到,店内已提示可使用免税品邮寄送达方式。中免集团海口市内免税店总经理助理符灿霞说,旅客在购物后确保购买人、付款人、收件人三者统一,即能收到邮寄的免税品,邮寄费用由企业承担。

"我们将以最高规格的投递标准,对离岛免税的寄递实行全程监控。"中国邮政集团海南省分公司副总经理杜标岭告诉记者,邮寄免税品

与邮寄"高考录取通知书"标准相同,企业此前已测试邮寄免税品包裹约3500件,向多地邮寄酒、行李箱、电子产品、奶粉、玩具等免税品。

中国贸促会研究院副院长赵萍 认为,当前我国快递物流速度相当 快,对许多人而言,离岛后很快就能 收到相应的商品,既减轻携带的负 担,又不影响及时使用,可以说引领 了免税政策的"新体验",有助于更好 激发免税消费的增长潜力。

2020年7月,海南离岛免税购物新政落地,个人年度消费额由以往的3万提高到10万,商品种类也更加丰富,市场反响颇为热烈。仅2021年1月1日至3日元旦期间,海关共监管销售离岛免税品66.9万件,购物人数7.6万人次,销售金额5.4亿元,同比分别增长200%、80.9%和195.16%,再创历年元旦假期新高。

业内人士认为,随着"大数据多 跑路、消费者少背包"的各项支撑日 臻完备,海南离岛免税购物可望持续 向好。 /新华社

公安部部署开展专项行动 打击长江非法采砂犯罪

记者3日从公安部获悉,日前,公安部印发《公安机关打击长江非法采砂犯罪专项行动工作方案》,部署沿江10省市和长江航运公安机关开展为期一年的专项打击行动,依法严厉打击长江非法采砂犯罪行为,切实维护长江防洪安全、航道安全、生态安全。

开展打击长江非法采 砂犯罪专项行动是公安机 关服务保障长江经济带高 质量发展工作的重要内容 之一。根据统一部署,沿江 10省市和长江航运公安机 关将通过开展专项行动,集 中侦破一批涉及面广、社会 影响大、群众反映强烈的长 江非法采砂犯罪案件,迅速 摧毁一批非法盗采、运输、 贩卖江砂的犯罪网络和窝 点,依法打击处理一批"顶 风作案"的犯罪分子和团 伙,坚决斩断非法盗采、运 输、贩卖江砂的地下产业 链,坚决遏制长江非法采砂 犯罪活动。

公安部要求,要强化线

索排查、强化破案攻坚、强化水域管控、强化机制建设、强化宣传发动,确保专项行动取得实实在在的成效。要畅通群众举报渠道,通过公开举报电话、网址和重奖有效举报等方式,发动激励广大群众踊跃举报犯罪线索。公安部已设立了24小时举报热线010-66262044和举报邮箱changjiangjinbu @ 163.com,并在"中国警方在线"微博、微信公众号平台上开通私信举报。据了解,公安部近日对

据了解,公安部近日对 14起非法采砂重点案件进 行挂牌督办,要求加大侦办 力度,迅速收集证据,查明 犯罪事实,严打非法采获犯 罪的组织者、经营者、获列 者和幕后"保护伞"。2020 年,沿江和长航公安机关深 化推进长江干线水域突出 治安问题综合整治,依法严 厉打击长江非法采砂犯罪, 全年共侦破非法采砂犯罪, 全年共侦破非法采明件 1300余名。/新华社